

全力搜救救治 狠抓工作落实

——各地各部门贯彻落实习近平总书记重要指示精神坚决防范遏制重特大事故发生

5月4日16时40分许，贵州毕节市黔西市新仁乡化屋村百里画廊景区发生游船倾覆事故，已造成3人死亡、60人送医救治，另有14人正在搜救中。

事故发生后，习近平总书记作出重要指示指出，“要千方百计搜救落水人员，全力救治伤员，妥善做好遇难人员善后及家属安抚等工作”“各地区和有关部门要深刻汲取教训，坚决克服麻痹思想，进一步压实各方责任，聚焦旅游景区、大型公共场所、居民小区、返程交通等，强化安全措施，狠抓工作落实，坚决遏制重特大安全事故多发势头”。

深入贯彻落实习近平总书记重要指示精神，相关地方和部门迅速组织力量全力搜救失联人员、救治受伤人员，并抓实抓细防范举措落实。

事故发生时，当地正经历短时强降雨和大风天气。恶劣天气带来的水流湍急、浑浊等情况，给救援工作带来一定困难。贵州省调集专业力量，投入冲锋舟、无人机、水下机器人等设备展开立体搜救。贵州省消防救援总队已调派8个支队248人（其中潜水员83人）、16台水下机器人、24艘舟艇赶赴现场进行救援。

夜色渐晚，救援现场能见度较低。不少潜水员在应急照明辅助下，在河水中奋力进行搜救。

事故现场搭建起了临时救援场所，医护人员对送来的伤员进行紧急救治，随后伤员被陆续送往黔西市人民医院。“我们一定落实好习近平总书记重要指示精神，争分夺秒全力救治伤员。”黔西市人民医院现场救援队护士长蒋丽说。

深刻汲取事故教训，各地细化防范措施，主动作为、靠

前发力，开展针对性整治工作。

加强与气象部门会商研判，做好雷雨大风等强对流天气的防范应对；发现天气异常情况，及时督促船方采取停船避风等相应处置措施……“五一”假期期间，广西海事局实施重点领域提级管控，持续加强信息发布和安全提示。

广西海事局相关负责人表示，广西海事部门将深入贯彻落实习近平总书记重要指示精神，强化重点领域安全监管，抓好涉客船舶、夜游船的安全监督和现场监管。同时，加强各辖区范围内安全防范，加强值班值守，做好突发事件的及时响应。

为确保景区游船安全，“五一”假期期间，吉林梅河口市游艇旅游管理有限公司定期对游船进行全面检修与维护，检查船体结构、动力系统、救生设备等是否完好，在景区内设置明显的安全警示标识，提醒游客遵守乘船规则。

“总书记强调‘强化安全措施’。我们实时监控湖面天气与水文情况，遇到恶劣天气立即停运游船，全力保障游客生命财产安全。”梅河口市游艇旅游管理有限公司海龙湖景区负责人崔金勇说。

日前，中国安能三局武汉救援基地以面对特大暴雨情况下发生多灾种耦合险情为背景，投入动力舟桥、无人侦察船、水下机器人、热成像机器人等一批先进适用装备，展开实战演练，高效完成打捞与人员营救。

“我们将贯彻落实习近平总书记重要指示精神，不断提高应急救援现代化水平建设，持续加强自身应急救援战斗力。”中国安能三局武汉救援基地办公室主任孙青杰说。

“五一”假期进入后半程，贯彻落实习近平总书记重要指示精神，多部门抓细抓实各项措施，全力做好突发险情应对处置——

国务院安委办、应急管理部部署切实保障重要基础设施安全，深入排查桥梁、隧道、边坡公路等的风险隐患，强化恶劣天气、车流密集时段巡查巡护和监测预警，同时深入排查缆车、索道、大型游乐设施等的安全隐患，压实网红打卡点、野景区等属地监管责任，全力确保群众出行出游安全。

公安部部署加强应急值守、指挥调度、督导检查，压紧压实安全责任，深入排查整治各类公共安全隐患。假期即将结束，面对即将到来的入流车流高峰，各地公安机关强化安全形势研判，持续加强旅游景区、公共场所等安全管理，以实际行动切实保障游客平安出行。

交通运输部要求各地交通运输部门围绕公路水运工程建设、水上交通、应急管理等重点领域，分片区梯次开展汛期暑期重大风险隐患排查；要求各地海事管理机构加强对涉客涉危等重点船舶的安全监管，对重点客运航线、危险货物运输集中区域等安全监管重点水域针对性强化力量部署。

假期后半程，局地将有暴雨并伴有强对流天气。文化和旅游部、中国气象局发布“五一”假期旅游气象提示，提醒广大游客密切关注临近天气预报，提前做好相关日程安排和必要防范措施。同时，建议游客谨慎参与高空、高速、水上等高风险项目，遇突发、紧急情况时严格遵从专业人员指引。

新华社记者（新华社北京5月4日电）

就习近平主席将应邀对俄罗斯进行国事访问并出席纪念苏联伟大卫国战争胜利八十周年庆典

外交部发言人答记者问

新华社北京5月4日电 应俄罗斯联邦总统普京邀请，国家主席习近平将于5月7日至10日对俄罗斯进行国事访问并出席在莫斯科举行的纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典。外交部发言人4日向记者介绍了此访主要安排及中方对发展中俄关系的期待。

发言人表示，当前，百年变局加速演进，国际秩序深刻调整。习近平主席和普京总统立足历史和战略高度，引领新时代中俄关系在复杂的外部环境下始终坚毅前行，展现出永久睦邻友好、全面战略合作、互利合作共赢的鲜明特质。

发言人说，习近平主席此次应邀对俄罗斯进行国事访问期间，将同普京总统就新形势下中俄关系发展以及一系列国际和地区重大问题进行沟通。相信两国元首达成的重要共识将进一步深化中俄政治互信，丰富战略协作内涵，促进各领域务实合作，给两国人民带来更多福祉，为国际社会贡献更多稳定性和正能量。

发言人指出，今年是中国人民抗日战争、苏联伟大卫国战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。中俄两国作为二战亚洲和欧洲两个主战场，为赢得世界反法西斯战争胜利，挽救各自民族危亡和人类前途命运付出了巨大牺牲，作出了重大历史贡献。习近平主席和普京总统已达成共识，将共同铭记历史，缅怀先烈，弘扬正确二战史观，维护二战胜利成果和战后国际秩序，捍卫国际公平正义。在这一特殊历史节点，应邀出席在莫斯科举行的纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典是习近平主席此访一项重要内容，也是中俄相互支持对方举办世界反法西斯战争胜利80周年纪念活动的应有之义。

发言人表示，今年还是联合国成立80周年。中俄同为联合国创始国和安理会常任理事国，在维护以联合国为核心的国际体系方面肩负特殊重要责任。中俄双方将进一步在联合国、上海合作组织、金砖国家等多边平台的密切协作，团结广大全球南方，引领全球治理正确方向，旗帜鲜明反对单边主义和霸凌行径，携手推动平等有序的世界多极化、普惠包容的经济全球化。

一季度全国化解欠薪80.7亿元

据新华社北京5月4日电（记者 姜琳）今年以来，各级人社部门加强常态化监察执法，加大欠薪治理工作力度。据人力资源社会保障部数据，一季度，全国共办结工资类违法案件15.1万件，为66.2万名劳动者解决工资80.7亿元。

一季度，各级人社部门公布重大欠薪违法案件506件，将482户欠薪主体纳入失信名单管理，向公安机关移送涉嫌拒不支付劳动报酬罪案件689件，对恶意欠薪形成有力震慑。人力资源社会保障部表示，下一步将实施维护新业态形态劳动者权益专项行动，同时会同有关部门开展2025年清理整顿人力资源市场秩序专项行动，持续维护好劳动者合法权益。

通用和行业大模型研发布局将要加强

据新华社北京5月4日电（记者 张辛欣、周圆）记者近日从工业和信息化部获悉，下一步将加强通用大模型和行业大模型研发布局，加快建设工业领域高质量数据集。

工业和信息化部总工程师谢少锋说，我国已形成了覆盖基础层、框架层、模型层、应用层的完整的人工智能产业体系，人工智能大模型在电子、原材料、消费品等行业加快落地，在研发设计、中试验证、生产制造、运营管理等环节得到应用。

他说，下一步将全力推进人工智能赋能新型工业化，一手抓供给，一手抓应用，推动制造业的全流程、重点行业、重点产品的智能升级。同时，加快培育一批行业龙头企业 and 专精特新中小企业，建设人工智能开源社区，加快关键急需标准的研制。

立夏时节湿热起 护心顾脾养阳气

据新华社北京5月4日电（记者 田晓航）5日将迎来夏季的第一个节气“立夏”。中医专家提示，立夏后气温逐渐升高，降雨增多，湿热之气渐盛，此时养生防病应顺应“春夏养阳”的原则，重在养护心脾、清热祛湿、调和气血。

“立夏时节饮食宜‘清补为主，兼顾祛湿’。”中国科学院西苑医院肺病科主任医师崔云说，这一时期可适当食用乌梅、山楂等酸味食物以敛汗生津，适当食用苦瓜、莲子等苦味食物以清心火；可多食新鲜的蔬菜等食物，少食油腻辛辣；湿热渐重时可食用薏苡仁、赤小豆、茯苓等健脾利湿之品；还应避免过量饮用冷饮、冰品，以免损伤脾胃，引发腹泻等情况。

中国科学院西苑医院肺病科主治医师范艺龄说，立夏节气还应夜卧早起，午间小憩以养心气；保持室内通风；保持平和心态，可静坐、听舒缓音乐以“静心”；选择太极拳、八段锦、散步、慢跑等运动，避免大汗淋漓耗伤津液阳气。

各地多措并举 护文明安全旅游

今年“五一”假期，全国文旅市场呈现火热新气象。在旅游热度持续攀升的同时，各地通过精细化服务，强化旅游市场监管，确保文明安全旅游，推动“流量”变为“留量”。

细化服务 提升旅游体验

作为“春城”昆明的一张“浪漫名片”，教场中路延绵的紫色花海每年都吸引大量游客前来打卡。为应对预计单日可达十几万人次的人流压力，昆明市五华区莲华街道提前部署多项服务保障措施，包括发放临时出入证、增设移动公厕、优化共享单车管理，还组织志愿者开展文明劝导与旅游服务。

“五一”假期以来，上海海昌海洋公园门票销量同比大幅增长。据上海海昌海洋公园副总经理姜陆介绍，为保障游客安全出行、提升游客体验，上海海昌海洋公园延长营业时间，增加约20%的演出场次，增开餐饮服务点位。同时，园方与当地政府部门协同联动，开放景区周边停车场、停车位4000余个车位，有效缓解停车难题。

为提高旅游便利性、提升游客满意度，沈阳市文旅局安排专人到机场、火车站、汽车站的“文旅驿站”迎接外地游客，提供旅游资讯，送上伴手礼，使游客抵达第一时间就能享受到宾至如归的“一站式”服务。

来自北京的游客张女士说：“我有一段时间没来沈阳了，这次假期专门来玩，沈阳无论在景点打造还是旅游服务方面，都让人耳目一新，真切感受到了当地‘宠游客’的诚意。”

强化监管 保障旅游安全

客流高峰下，泰山旅游秩序井然。据了解，泰山景区管理部门于4月30日启动一级响应，全员上岗迎接客流高峰。景区还升级了中央隔离导流线，上山下山分道通行，增设夜间值守点位13处，预设应急通道和应急避险场所。

为确保“五一”假期旅游市场安全有序，海南省旅文厅要求全省A级旅游景区、夜间旅游和文化消费集聚区等客流量大、易形成瞬时拥堵的经营单位，提前开展风险评估，合理设置游览线路，加强关键节点管理，完善安全提示和防护设施，增派人员巡查。

沈阳市文旅局持续加大文旅市场监管力度，组织开展旅游景区、旅行社、文化娱乐场所、星级饭店等检查，仔细排查安全隐患，严格规范市场秩序，全力保障旅游安全。



5月4日，游客在山西省长治市博物馆参观。“五一”期间，人们以各种方式游玩娱乐，开心过假期。新华社记者 杨晨光 摄

青年永进，中国常新

国家博物馆正搭建起一方青春的舞台，近期开幕的全国大学生创新创业成果展上，118个大学生创新项目亮相。青年争做时代创新者，唱响嘹亮的青春之歌。

青年如初春，如朝日，如百卉之萌动。青年的奋斗，始终同国家和民族的命运紧密相连。青年兴则国家兴，青年强则国家强。青年一代有理想、有本领、有担当，国家就有前途，民族就有希望。青春短暂，但青春永远万岁；个人青春有限，但民族青春无限！

青年，是挺拔的树。树的挺拔，不在其高矮，而在其精神。百余年来，一代代中国青年高举爱国主义伟大旗帜，为人民奋斗、为祖国献身，把爱国之情化为报国之行。他们用生命播撒下的种子，已生长为一片郁郁葱葱的精神森林。

青年，是冲锋的舟。历史的长河中，每一代青年都是时代的弄潮儿。从抗美援朝战场上“最可爱的人”，到“把青春献给国家工业化”的建设者；从“团结起来，

振兴中华”的改革尖兵，到“清澈的爱，只为中国”的深情告白……在时代的浪潮中，一代代青年永远保持着冲锋的姿态，永远锚定着星辰大海。

青年，是耀眼的光。他们刚刚在太空移交了中国空间站的钥匙，他们以开源思维挑战AI行业传统路径，他们开发出同步控制系统让机器人动作行云流水，他们让哪咤以新的面貌讲述中国人的勇敢无畏……人工智能是年轻的事业，也是年轻人的事业，无数青年工作者开拓进取，披荆斩棘踏尽崎岖，在万山中奔走，在群峰中奋进。

当代青年的人生黄金期，同中华民族伟大复兴的战略机遇期完美契合，当下正是年轻一代展示才华、大显身手的好时候。接好历史的接力棒，是当代青年的机遇，更是沉甸甸的使命。青春不老，只因奋斗不止；中国常新，缘于青年永进！

新华社记者 孙少龙

（新华社北京5月3日电）

“青春为中国式现代化挺膺担当”

五四主题团日活动广泛开展

据新华社北京5月4日电（记者 董博婷）今年五四青年节期间，各级共青团组织围绕“青春为中国式现代化挺膺担当”主题，立足实际广泛开展内容丰富、形式新颖、贴近青年的五四主题团日活动，引导广大团员和青年为推进强国建设、民族复兴伟业接续奋斗，在中国式现代化建设中挺膺担当。

在“小课堂”感悟“大道理”，各级共青团通过开展主题宣讲、打造思政课程等形式，弘扬奋斗精神、汇聚奋进力量。团青海省委通过情景剧、访谈、合唱等形式推出系列主题思政课。团宁夏回族自治区委邀请青年典型、理论专家、西部计划志愿者讲述青春奋斗故事。

用“仪式感”激发“使命感”，各级团组织依托主题团日、仪式教育等载体，号召广大青年为中国式现代化挺膺担

当。团江苏省委在南京雨花台举办新团员代表集中入团仪式，激励团员传承英烈精神。团甘肃省委通过仪式教育、沉浸体验、社团展示等形式，引导青少年在学思践悟中汲取奋进力量。

以“参与感”强化“责任感”，各级共青团推出系列形式多样、内容丰富的文化实践活动，吸引团员和青年广泛参与。团福建福州市委通过诗歌创作、五四主题车厢展示、文艺快闪等形式，激发新时代青年的爱国热情。

有“获得感”更有“幸福感”，各级团组织通过赋能创业就业、创新志愿服务模式等形式，为青年成长成才搭建平台。团天津市委启动天津市科技创新青年突击队建功行动，广泛开展创先争优、科技攻关、创新创优、技能比武等岗位建功活动，搭建起高校与企业、科研院所与企业间的桥梁纽带。